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Не бяс печ ная ну міз ма ты ка
...Пры ехаў я ад ной чы ў ста лі цу — се сію зда ваць, па ся ліў ся 

ў зна ё май ба буль кі. І вось ся дзім мы не як, гар ба ту з пя чэн нем 
п'ём... За ха це ла ся пра неш та па раз маў ляць. Мне най блі жэй 
бы ла тэ ма ну міз ма ты кі.

Ба буль ку яна не ду жа цікавіла, але ж вар та бы ло на зваць 
кош ты на асоб ныя з ма нет (у за леж нас ці ад го да вы пус ку), як 
во чы яе за га рэ лі ся, а шчо кі яў на па ру жа ве лі. Не да слу хаў шы 
сказ, гас па дынь ка па да ла ся ў спаль ню, не чым па ша ма це ла і 
вяр ну ла ся ў па кой са ста рым, па пя ро вым па ке там. «Дзе сяць 
па пяць кап.», — пра чы таў я на ім.

— Гэ та мой муж-ня бож чык пры нёс, ка лі ў бан ку пра ца ваў, 
— пра мо ві ла жан чы на.

Па чыр ва неў шы яшчэ больш, яна ста ла ад кры ваць па ку нак з 
на дзе яй, ві даць, на хут кі пры бы так. Ад нак чым блі жэй бы лі тыя 
ма не ты, тым больш... не на ту раль най чыр вань — у яе на тва ры, 
на ру ках, цы ра це.

— Апчхі! — гуч на вы да ла ба бу ля.
Пе рад ёй ля жа лі не ма не ты, а ней кія жэ тон чы кі-га лы шы 

ў бан каў скай ня змыў най фар бе. Фар ба бы ла і на ёй са мой. 
Спра ца ва ла, трэ ба ра зу мець, так зва ная бан каў ская паст ка — 
су праць зла чын цаў.

Спра бу ю чы «зняць» яе (змыць пад кра нам), ба буль ка за пэц-
ка ла мый ку, ней кі по суд, лю бі мы руч нік...

Мне ўся го бы ло шка да, а най бо лей — ба бу лю. Так што тэ му 
ну міз ма ты кі мы з ёй больш не па ды ма лі.

А фар ба, між ін шым, з рук і тва ру сыш ла. Тыд ні праз два.
Мак сім Шас та коў,

г. Го мель.

Ні чо га свя то га. Толь кі... біз нес?
Гэ ту гіс то рыю га доў з во сем та му рас каз ваў мой сват. Ба-

жыў ся, што праў да.
Хло пец адзін (на за вём яго Мар' я нам) пас ля служ бы ў Пскоў-

скай дэ сант най ды ві зіі за ду маў ся, ку ды б улад ка вац ца на пра цу. 
Скла да насць бы ла ў тым, што сціп лыя за роб кі ў вёс цы яго, вя до-
ма ж, не ці ка ві лі, а па вя лі кія ў вя лі кі го рад не пус ка лі баць кі: ім 
са мім ужо цяж ка бы ло пра віць гас па дар ку. Та му хло пец пад аў ся 
ў свой рай цэнтр, улад ка ваў ся там у мі лі цыю і, як зда ва ла ся, не 
пра га даў, бо, пры стаў ле ны дзя жу рыць у бан ку, ён пры гле дзеў 
там пры го жань кую ка сір ку ды ў хут кім ча се пры біў ся да яе ў 
пры мы, у вя лі кі пры ват ны дом з лад ным ка вал кам зям лі. 

І «ў ша ка ла дзе» жыў бы, ка лі б жон ка яго не лі чы ла на пра цы 
гро шы — до сыць вя лі кія і, на жаль, не свае, калі б не даводзіла 
мужу (асаб лі ва як дзе ці пай шлі), што яго больш тал ко выя ка ле гі 
ўжо на ма шы ны са бе за ра бі лі, а ён, як той ду рань, на акла дзе 
го лым ся дзіць...

Ма ры ку і са мо му гэ та не па да ба ла ся, але што ты бу дзеш 
ра біць?

«План дзе ян няў» вы спеў вы пад ко ва. Це шча не як пра бал ба-
та ла ся, што да іх у баль ні цу (яна там кас тэ лян кай пра ца ва ла) 
па сту пі ла дач ка га лоў на га мі лі цэй ска га на чаль ні ка. І ледзь ве 
жы вая, бед ная, бо, дур ні ца, да га ла да ла ся да та го, што за раз 
ледзь не праз тру ба чку бу дуць кар міць.

«А ёй жа мож на да па маг чы, — ске міў та ды Ма рык. — І тым 
са мым да га дзіць — і на чаль ству, і са бе». На ма та цык ле ён крут-
нуў ся да баць кі на па се ку і пры вёз ад туль най леп ша га мё ду.

Не ўяў ляў, як яго ад даць...
І са праў ды — цяж ка ва та прый шло ся, бо пад пал коў нік у бок 

сяр жан та з ней кім клун кам і гля дзець не ха цеў.
Але ж Ма рык не маў чаў: ка заў, што гэ ты мёд — да па мо жа, 

што дач ка па пра віц ца. І пал коў нік, як ні ка са ву рыў ся, а сло ік 
узяў: ча го не зро біш для свай го дзі ця ці.

Што там да па маг ло, не вя до ма, але дач ка яго акры я ла, на-
ват — як це шча да нес ла — па пра ві ла ся на шэсць кі ла гра маў! А 
Ма рык пас ля гэ та га стаў пра ца ваць у ДАІ, ін спек та рам. Ця пер на 
служ бо вай ма шы не і воль най птуш кай ён гой саў па рай цэнт ры 
і штра фа ваў усіх і за ўсё...

З ча сам, праў да, па спа кай неў — на ней кія пра ві ны стаў во чы 
за плюшч ваць (не за так, вя до ма ж). І раз даб рэў — «вы рас» і 
ўшыр кі, і ў ба кі... Ка ле гі ста лі зваць яго «пу зам», аў та ма бі ліс ты 
— «тры бу хом», а це шча — вы ключ на — «Ада ма віч», бо зда быт-
чык жа: уну каў за гро шы ву чыць, жыл лё ім у Мін ску пры дбаў...

Ад но толь кі азмроч ва ла жыц цё Мар' я на: мя ня ла ся на чаль-
ства, па-но ва му «мя ло» і яго, зда ва ла ся, вось-вось мо жа «вы-
мес ці». На ва лас ку тры маў ся — кло па там па трэб ных лю дзей. А 
за ад но — «шлях да ад ступ лен ня» рых та ваў: з баць ка вай ся лі бы 
аг ра ся дзі бу ра біў, і днём і ноч чу ду маў, чым бы ту рыс таў ту ды 
за ва біць. Ці шы нёй, ры бал кай ды гры ба мі? Ма ла... Усё час цей 
і час цей ён ус па мі наў, як сал да там ез дзіў у Мі хай лаў скае на 
ма гі лу Пуш кі на, якія на тоў пы лю дзей там пра круч ва лі ся, коль кі 
гро шай, ві даць, па кі да лі...

Неш та па доб нае, па чут ках, маг ло б атры мац ца і тут. Быў 
адзін зна ка мі ты зям ляк. І ка за лі, што пра сіў ся, каб па ха ва лі яго 
на ра дзі ме, на пра ва слаў ных мо гіл ках.

Трэ ба ска заць, што яны, ка та ліц кія і пра ва слаў ныя, мес ці лі ся 
па між дзвю ма вя лі кі мі вёс ка мі і ад ча соў пе ра бу до вы раз рас лі-
ся так, што «раз ры ву» па між імі амаль не за ста ло ся. А та му ў 
Мар' я на ву га ла ву прый шла «ге ні яль ная» біз нес-ідэя: па ха ваць 
сла ву та га зем ля ка ся род ка то лі каў,  блі жэй да ўлас на га ху та ра. 
«Ня бож чы ку ж усё роў на, — раз ва жаў ён, — а для мя не яго 
ма гі ла бу дзе, што клуб ні ца на тор це!»

Зям ляк той ста рым быў і, на жаль, адзі но кім, так што смер-
ці яго Мар' ян пры ча каў. По тым пад мі ту сіў ся, каб ме на ві та яму 
да ве ры лі су стрэць жа лоб ны кар тэж і з мі гал кай пра вес ці да 
па трэб най све жай ма гі лы.

(Трэ ба ска заць, што бы ло іх дзве: ад ну — на пра ва слаў най 
част цы мо гі лак — па ка ман дзе стар шы ні сель са ве та вы ка па лі 
мяс цо выя да ла ко пы, дру гую — блі жэй да Мар' я на вай ся дзі бы 

— ціш ком «звар га ні лі» два бай ке ры, якіх даў но ўжо трэ ба бы ло 
па зба віць пра воў.)

Ме на ві та да гэ тай, апош няй ма гі лы, ледзь ве жы вы ад стра ху, 
і «вёў» Мар' ян не та роп кую жа лоб ную пра цэ сію...

Пер шым не па ра дак за ўва жыў стар шы ня сель са ве та: ус ко-
чыў у свой «жы гу лёк» і па мчаў вы праў ляць сі ту а цыю. Мар' ян 
«уклю чыў» быў дур ня: то ка заў, што вы кон ваў за гад, то — што 
вы пад ко ва зблы таў...

Факт, што ўрэш це па ха ван не ад бы ло ся, — і на леж ным чы-
нам, і ў на леж ным мес цы.

Пра тое, дзе яно маг ло ад быц ца, умо мант да зна ла ся ра ён нае 
на чаль ства. І за сту пац ца за Мар' я на ні хто не за ха цеў.

Та кім вось чы нам скон чы ла ся яго кар' е ра, а по тым і жыц цё, бо 
ўлад ка ваў шы аг ра ся дзі бу, да рваў ся ён да дар ма вой га рэл кі...

Бог і са праў ды, ві даць, не ця ля — ба чыць кру ця ля.
А. Ва сі ле віч,

г. Мінск.

Га лоў нае — доб ра сха ваць
Дзі ця чыя га ды — хай паў га лод ныя, але ўспа мі на юц ца цёп-

ла. Ма быць, та му, што там бы ла ма ма (яшчэ жы вая!), там быў 
та та, які ве даў прос та без ліч роз ных гіс то рый, і, ка лі па чы наў 
рас каз ваць, му жы кі аж за хо дзі лі ся ад ро га ту...

Я, ма лая, ча сам не ра зу ме ла: а з ча го яны так смя юц ца?
За раз жа ад ну з гіс то рый па спра бую рас ка заць са ма.
Зна чыць, не ка лі на Га ра дзен шчы не, ад куль я ро дам, лю дзі 

гна лі доб ры са ма гон — не ней кую там сі ву ху, а хлеб ны, чыс ты 
— ну што сля за! (Мно гім жан кам ён слязь мі і вы лі ваў ся, але ж 
гіс то рыя па куль не пра іх.)

...Тая ся мей ка на ўскрай ку ле су жы ла, на ху та ры. Зям лі пры 
ім не так шмат бы ло, але ж і яе без ко ні ка, без да па мо гі лю дзей 
не ду жа аб ро біш.

Вось і вы ра шыў Ясь вы гнаць са ма гон кі. Па ду маў, што ёй і 
най мі таў пра сцей за ці ка віць, і гас цей па час та ваць — ба ла зе 
сы нок на ра дзіў ся, хут ка хрэсь бі ны мож на спраў ляць...

За ква сі лі яны з жон кай бра гу, па ча ка лі, па куль вы ха дзіц ца, 
а да лей. Ясь з за печ ка вы ка ціў цэ бар, пры ла дзіў да яго зме я-
вік-ха ла дзіль нік. Толь кі-толь кі ра за грэў, да ча каў ся пер ша чку, 
як су сед ка ў ха ту:

— Ясь ка, ра туй ся! — кры чыць з па ро га. — У Па на са ўчаст ко-
вы з упраў ля ю чым... Ка жуць, трэс ці бу дуць — га рэл ку шу каць.

Гас па дар ад гэ тых слоў аж спа лат неў. Тут жа кі нуў ся раз бі-
раць пры ла ды... А вось ку ды іх сха ваць? Гэ та ж не ігол ка...

Ка го ін ша га ў па доб най сі ту а цыі, можа, і «за клі ні ла б». Яся 
ж — на ад ва рот. Ён, бед ны, ху дар ля вы быў і вы со кі як жэрдзь, то 
зме я вік (труб ку та кую, змя ёй са гну тую) пры ла дзіў на ся бе — на-
верх на цяг нуў ша ра ва ры, на пле чы ўскі нуў шы ро кую світ ку — па-
ра дак. У ка лыс ку, што ві се ла пад стол лю, сха ваў пяр шак. Горш за 
ўсё бы ло з бра гай, бо цэ бар жа пад печ не пад су неш...

Ідэю жон ка па да ла: на верх ус кі ну ла на крыў ку і се ла, сха ваў-
шы ўсё пад сваёй спад ні цай.

(Пад той, што но сяць ця пе раш нія жан кі, му сіць, ні чо га не сха-
ваў бы? А та ды і сук ні, і ан да ра кі аж да пя так бы лі, шы ро кія...)

Ста рэй шы сы нок іх так са ма без спра вы не ся дзеў: вок ны-
дзве ры па рас чы няў, каб пах га рэл кі вы вет рыць.

А тут, гля дзіш, і «гось ці» ўжо.
Участ ко вы (яго ж не пад ма неш) ад ра зу да Яся: маў ляў, сам 

па ка жаш, дзе што ста іць, ці бу дзем во быск ра біць?
— А што вам, па ноч кі, па каз ваць? — «не ра зу мее» гас па дар.
— Ды тое, чым зай маў ся... Пах за вярс ту чу ваць... Так што не 

ад брэ шаш ся... А не сам, дык сы нок твой рас ка жа. Ён жа хлу сіць 
не бу дзе? Ма лы яшчэ.

І ўжо да дзі ця ці:
— Ну, ска жы, ма лец, чым тут тат ка з мам кай зай ма лі ся? Што 

ра бі лі? Што дзе сха ва лі?
Ну ма лы і вы па ліў:
— Тое, у чым за чы на лі, — у мам кі пад спад ні цай, тое, чым 

тат ка ра біў, — у яго ў порт ках, а тое, што атры ма ла ся, — у ка-
лыс цы ля жыць. Вунь, дзя дзеч ка, пад стол лю...

І та кі ён за да во ле ны, што доб ра ад ка заў і на ват па ка заў, што 
ўчаст ко вы па гля дзеў на ка лыс ку, для пры лі ку за зір нуў у ка мор-
ку, по тым плю нуў са злос ці, ды пай шоў на двор.

...Бай ка гэ та ці чыс тая праў да, ру чац ца не бу ду. За што ку-
пі ла, як той ка заў, за тое і пра да ла.

Га лі на Ні чы па ро віч,
в. Ма гіль на, Уз дзен скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР. dounar@zviazda.by
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Годовой отчет за 2016 год

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 31 декабря 2016 

Единица измерения: тыс. руб.

Активы
Код 

строки
31 декабря 

2016 г.
31 декабря 

2015 г.

1 2 3 4
I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 
Основные средства 110  4 262  4 150 
Доходные вложения в материальные активы 130  8  9 
В том числе:
инвестиционная недвижимость

131  8  9 

Вложения в долгосрочные активы 140  1  17 
Долгосрочные финансовые вложения 150  775  775 
ИТОГО по разделу I 190  5 046  4 951 
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Запасы 210  8 226  3 668 
В том числе:
материалы

211  252  186 

готовая продукция и товары 214  7 922  3 482 
товары отгруженные 215  52  –   
Расходы будущих периодов 230  20  30 
Налог на добавленную стоимость по приобретенным 
товарам, работам, услугам

240  124  66 

Краткосрочная дебиторская задолженность 250  1 064  1 361 
Краткосрочные финансовые вложения 260   319 
Денежные средства и их эквиваленты 270  5 277  6 897 
ИТОГО по разделу II 290  14 711  12 341 
БАЛАНС 300  19 757  17 292 

Собственный капитал и обязательства
Код 

строки
31 декабря 

2016 г.
31 декабря 

2015 г.

1 2 3 4
III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
Уставный капитал 410  30  30 
Резервный капитал 440  5  5 
Добавочный капитал 450  3 896  3 896 
Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 460  12 505  11 647 
ИТОГО по разделу III 490  16 436  15 578 
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочная кредиторская задолженность 630  3 321  1 714 
В том числе:
поставщикам, подрядчикам, исполнителям

631  1 958  65 

по авансам полученным 632  195  96 
по налогам и сборам 633  1 025  1 392 
по социальному страхованию и обеспечению 634  12  13 
по оплате труда 635  124  135 
собственнику имущества (учредителям, участникам) 637  2  2 
прочим кредиторам 638  5  11 
ИТОГО по разделу V 690  3 321  1 714 
БАЛАНС 700  19 757  17 292 
Примечание: отсутствующие сроки имеют нулевые значения.

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
за январь – декабрь 2016 год

Единица измерения: тыс. руб.

Наименование показателей
Код 

строки

За январь – 
декабрь 

2016 года

За январь – 
декабрь 

2015 года

1 2 3 4
Выручка от реализации продукции, товаров, работ, 
услуг

010  39 667  35 436 

Себестоимость реализованной продукции, товаров, 
работ, услуг

020 (35 615) (28 468)

Валовая прибыль (010 – 020) 030  4 052  6 968 
Управленческие расходы 040 (2 359) (2 454)
Расходы на реализацию 050 (1 234) (1 503)
Прибыль (убыток) от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг (030 – 040 – 050)

060  459  3 011 

Прочие доходы по текущей деятельности 070  1 792  1 078 
Прочие расходы по текущей деятельности 080 (1 929) (1 299)
Прибыль (убыток) от текущей деятельности
(± 060 + 070 – 080)

090  322  2 790 

Доходы по инвестиционной деятельности 100  1 080  968 
В том числе:
доходы от выбытия основных средств, нематериаль-
ных активов и других долгосрочных активов

101  99  16 

доходы от участия в уставном капитале других 
организаций

102  5  4 

проценты к получению 103  952  930 
прочие доходы по инвестиционной деятельности 104  24  18 
Расходы по инвестиционной деятельности 110 (91) (16)
В том числе:
расходы от выбытия основных средств, нематериаль-
ных активов и других долгосрочных активов

111 (87) (14)

прочие расходы по инвестиционной деятельности 112 (4) (2)
Доходы по финансовой деятельности 120  425  867 
В том числе:
курсовые разницы от пересчета активов 
и обязательств

121 425 835

прочие доходы по финансовой деятельности 122 -    32 

Наименование показателей
Код 

строки

За январь – 
декабрь 

2016 года

За январь – 
декабрь 

2015 года

1 2 3 4
Расходы по финансовой деятельности 130 (597) (423)
В том числе:
проценты к уплате

131 -   -   

курсовые разницы от пересчета активов 
и обязательств

132 (597) (422)

прочие расходы по финансовой деятельности 133 -   (1)
Прибыль (убыток) от инвестиционной и финансовой 
деятельности (100 – 110 + 120 – 130)

140  817  1 396 

Прибыль (убыток) до налогообложения (± 090 ± 140) 150  1 139  4 186 
Налог на прибыль 160 (281) (835)
Чистая прибыль (убыток) 
(± 150 – 160 ± 170 ± 180 – 190 – 200)

210  858  3 351 

Совокупная прибыль (убыток) (± 210 ± 220 ± 230) 240  858  3 351 

Примечание: отсутствующие сроки имеют нулевые значения.

Информация о деятельности СОАО «Минск-Лада»

Доля государства в уставном фонде эмитента (всего в %): 0.

Информация о дивидендах и акциях:

Показатель
Единица 

измерения
За отчетный 

период

За аналогичный 
период 

прошлого года

Количество акционеров, всего лиц 443 444

в том числе: юридических лиц лиц 1 2

из них нерезидентов Республики Беларусь лиц 1 1

в том числе: физических лиц лиц 442 442

из них нерезидентов Республики Беларусь лиц 0 0

Начислено на выплату дивидендов в данном 
отчетном  периоде

тысяч 
рублей

0,00 0,00

Фактически выплаченные дивиденды 
в данном отчетном  периоде

тысяч 
рублей

0,00 0,00

Дивиденды, приходящиеся на одну простую 
(обыкновенную) акцию (включая налоги)

рублей 0,000000 0,000000

Дивиденды, фактически выплаченные 
на одну простую (обыкновенную) акцию 
(включая налоги)

рублей 0,000000 0,000000

Период, за который выплачивались 
дивиденды 

месяц, 
квартал, 

год
- -

Дата (даты) принятия решений о выплате 
дивидендов

число, 
месяц, 

год
- -

Срок (сроки) выплаты дивидендов
число, 
месяц, 

год
- -

Обеспеченность акции имуществом общества рублей 1092,00 1035,00

Количество простых акций, находящихся 
на балансе общества

штук 0 0

Среднесписочная численность 
работающих

человек 140 158

Основные виды продукции или виды деятельности, по которым получено двадцать 
и более процентов выручки от реализации товаров, продукции, работ, услуг: опто-
вая торговля легковыми автомобилями – 56,7%, розничная торговля легковыми 
автомобилями – 30,5%.
Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором утверждался 
годовой бухгалтерский баланс за отчетный год: 30 марта 2017 года.
Сведения о применении эмитентом правил корпоративного поведения: использует-
ся при разработке локальных правовых нормативных актов.
Адрес официального сайта СОАО «Минск-Лада» в глобальной компьютерной сети 
Интернет: minsk-lada.by.

Аудиторское заключение ООО «БДО» 
по бухгалтерской отчетности СОАО «Минск-Лада» за 2016

Основание для выражения аудиторского мнения с оговоркой.
Мы не присутствовали при проведении инвентаризации запасов СОАО «Минск-
Лада», числящихся в учете на сумму 3 668 тыс. белорусских рублей по состоянию 
на 31 декабря 2015 года, так как эта дата предшествовала дате нашего назначе-
ния аудиторами Общества. Мы не имели возможности в ходе выполнения альтер-
нативных процедур получить достаточные надлежащие аудиторские доказатель-
ства относительно существования и состояния запасов на 31 декабря 2015 года, 
а также сделать вывод об отсутствии оснований для модификации аудиторского 
заключения из-за ограничения объема аудита по причинам проведения аудита по-
сле даты представления бухгалтерской отчетности за 2015 год.
Соответственно, мы не имели возможности определить, могут ли потребоваться 
корректировки отраженных в прилагаемой отчетности показателей финансовых 
результатов, включенных в данные прилагаемой бухгалтерской отчетности за 2016 
год, и сопоставимые данные в части показателей запасов и нераспределенной 
прибыли по состоянию на 31 декабря 2015 года, а также финансовых результатов 
за 2015 год.

Аудиторское мнение с оговоркой.
По нашему мнению, за исключение влияния на бухгалтерскую отчетность обстоя-
тельств, изложенных в разделе «Основание для выражения аудиторского мнения с 
оговоркой», бухгалтерская отчетность СОАО «Минск-Лада» достоверно отражает 
во всех существенных аспектах финансовое положение СОАО «Минск-Лада» на 
31 декабря 2016 года, а также финансовые результаты его деятельности и изменения 
его финансового положения (движение денежных средств) за год, закончившийся 
на указанную дату, в соответствии с требованиями законодательства Республики 
Беларусь по бухгалтерскому учету и отчетности.

Генеральный директор  А.И. Стельмах
Главный бухгалтер  Г.А. Алтунина


